

**Отзыв на автореферат диссертации**  
**Дьяченко Ольги Николаевны**  
**«Проблема личности в западноевропейской средневековой**  
**философии» на соискание ученой степени**  
**доктора философских наук по специальности**  
**5.7.2. История философии**

Автореферат О. Н. Дьяченко содержит авторское изложение обстоятельного и глубокого анализа важной для понимания человеческого бытия проблемы, связанной с изучением процесса формирования личности как религиозно-философского феномена в контексте средневековой мысли, решение которой отражено на страницах диссертационной работы, представляющей собой серьёзное фронтирующее исследование.

Представленное Дьяченко диссертационное исследование, является несомненно актуальным и значимым опытом осмыслиения фундаментальных основ человеческого бытия ныне, когда подвергаются трансформации внутренние, духовные основы жизни человека – вплоть до морали и религии. Проблемы и перспективы развития нашего общества во все большей степени оказываются связанными с чем-то не вещественным и нематериальным, но, тем не менее, способным решающим образом оказаться на ходе ключевых преобразований – в качестве их источника, рычага, а то и трудно преодолимого препятствия. Речь идет о духовном опыте, способ осмыслиения которого опосредуется соответствующей культурой – именно в этом смысле можно говорить о специфическом духовном опыте. Фундаментальным конституэнтом духовного опыта является несомненно религиозный опыт, приобретающий самодовлеющую значимость и смысл в искомом контексте. Смысл – порождение конечной системы, пытающийся понять бесконечное. Именно таков человек – единственное существо, которому открыты два плана бытия. А религиозная составляющая включает в себя не только трансцендентальные, исходные импульсы смысла человеческого бытия, но гаранты осуществления этого смысла в социальном со-бытии.

Вот почему религиозно-философских контекст осмыслиения проблемы личности, поднятый и проработанный автором, является как никогда востребуем в плане понимания сущности человеческого бытия и в целом духовного опыта человека.

Это обуславливает необходимость и настоятельность историко-философского анализа такого рода феномена как личность, взятого в его истоках. Искомый феномен требует поиска новых путей осмыслиения, целостного подхода и целокупного анализа, затребованного спецификой

такого рода опыта сознания. И работа Ольги Николаевны, в которой осуществляется историко-философский анализ, и концептуализация проблемы личности в западноевропейской средневековой философии является, несомненно, значимым и плодотворным исследованием. Автор пытается раскрыть экзистенциальную аналитику бытия человека, апеллируя к условиям и основаниям его бытия, избегая поверхностного эмпирического анализа. Несомненно, эта работа сопряжена с определенными трудностями, обусловленными заявленной проблематикой, ибо сама проблема личности является внутренне противоречивой и как, показывает автор парадоксальной.

Все это находит свое отражение в задачах и основных результатах исследования. Ключевые положения автореферата сформулированы теоретически и методически зрело. В должной мере проявлена новизна исследования. Настоящая работа представляет собой завершенное, самостоятельное исследование, которое, вне всякого сомнения, достойно внимания и положительного отзыва. Автореферат свидетельствует, что результаты выполненного исследования, без сомнения, имеют неоспоримую научную ценность, ибо позволяют дополнить существующие и получать новые знания об историческом прошлом.

Его основные выводы апробированы в монографиях и статьях, входящих в международные научные базы, в перечень ВАК и РИНЦ, докладах на конференциях в том числе международного статуса, что свидетельствует о компетентности соискателя и несомненной общефилософской эрудции.

В целом, оценивая диссертационную работу О. Н. Дьяченко, основные результаты которой отражены в рецензируемом автореферате, стоит отметить широту исследованного круга вопросов и разнообразие проанализированных источников, оригинальность представленных в работе авторских идей и концептуальных построений в осуществлении ведущей сюжетной линии исследования.

Автореферат написан грамотным языком, академический стиль полностью выдержан. Тезисы защиты хорошо обоснованы, стоявшие перед соискателем задачи решены. Полученные результаты свидетельствуют о достижении поставленной цели исследования.

Таким образом, судя по содержанию автореферата, можно заключить, что диссертационное исследование Дьяченко Ольги Николаевны вносит существенный вклад в осуществление позитивных практик исследовании проблемы, а его автор является самостоятельным, сложившимся, творческим и ответственным учёным.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Научные выводы и результаты работы, а также весомые научные публикации автора, раскрывают основное содержание диссертационного исследования.

Исходя из всего вышесказанного, следует сделать заключение. Работа Дьяченко Ольги Николаевны соответствует выбранной специальности 5.7.2 – история философии и согласно с авторефератом, выступает законченным, самостоятельным, оригинальным, обладающим внутренней целостностью актуальным исследованием.

Представленный автореферат отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а Ольга Николаевна Дьяченко заслуживает присвоения ей искомой ученой степени по специальности 5.7.2. История философии.

11.04.2022 г.

Я, Иванова Оксана Михайловна даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела О. Н. Дьяченко.

**Иванова Оксана Михайловна,**

доктор философских наук, профессор,

Заведующий кафедрой философии

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Башкирский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации

450000, Республика Башкортостан, г. Уфа,

Кировский р-н, ул. Заки Валиди, д. 47

Тел.: (347) 272-56-94

E-mail: kaf-filosofy@bashgmu.ru

